Тема урока:   « Основные положения  молекулярно – кинетической теории».
Цель урока:  
1. Познавательная  –  понимать структуру и содержание новой физической теории, знать основные положения МКТ и аргументировать их истинность примерами.                                                         

2. Развивающая  – формировать мотивацию постановкой познавательных

задач, раскрытием связи опыта и теории; учить анализировать факты при наблюдении явлений, выделять главное при работе с научно-популярной литературой; умению обобщать и структурировать  материал; развивать  умение публичного выступления;  показать практическое значение знаний по молекулярной физике.
Оборудование: лабораторные стаканы, стеклянные пластины, стаканы с водой,

                            хлопчатобумажная и шёлковая нить, перманганат калия, кофе, 
                            пузырьки с пахучими жидкостями, пипетки,    презентация.
Тип урока: изучение нового материала.
I.  Организационный момент. 
II.  Актуализация темы.
Встречали ли вы в своей жизни тела, которые нельзя разделить на части?

нет, все тела можно разделить на части. 

На какие части?

молекулы, атомы.
Может быть такой же вопрос задавал себе др. греч.  ученый  Демокрит  (VI в до н.э.).

  Он первый высказал гениальную гипотезу о том, что тела состоят из мельчайших, далее неделимых частиц – атомов («атом» в пер. с др. греч. «неделимый»):  «Всё состоит из атомов, вещи отличаются друг от друга атомами, из которых состоят, их порядком и положением…»

Я думаю, что вы поняли, с чем нам сегодня предстоит познакомиться на уроке?
(Обучающиеся высказываются и формулируют цели урока).

III. Основной этап урока.

   Какие же опытные факты говорят о том, что тела состоят из отдельных частиц?
Во-первых – деление, дробление веществ (мельчайшие частица вещества несет полную информацию о свойствах данного вещества, например: частичка камня, частица воды).

Во-вторых – «Окрашивание жидкости»: добавьте в стаканчики с водой крупинки кофе (фронтальный эксперимент). Почему небольшие по объему кристаллики могут окрасить большой объём воды?

В-третьих – если молекулы существуют, то можно определить их размер и это будет    окончательным доказательством их существования. 

   В результате проведенных опытов было установлено, что капля нефти, растекаясь по поверхности воды, образует пятно площадью 3 м2;

 - капля оливкового масла объёмом 1 мм2 на поверхности воды образует плёнку площадью 0,6 м2 и больше растянуть  эти плёнки не получалось.

Как вы думаете, можно ли оценить размеры молекул с помощью этого опыта?

Оценить размер молекулы.
V=1 мм3
V=S· d  ---  d=V / S
S= 0,6 м2                   d=0,001 см3/6000 см2=1,7·10 -7см
 d= ?                       d ~ 10-9 м

т.е. размеры молекул порядка 10-9 м.

Как представить себе такой размер?

Например:  в 1 чайной ложке воды содержится  примерно столько же молекул воды, сколько чайных ложек воды в мировом океане. Чтобы пересчитать молекулы воды в чайной ложке, понадобилось бы столько же времени, сколько нужно, чтобы вычерпать этой чайной ложкой океан.

Однако, бесспорные доказательства существования молекул и атомов удалось получить только в начале XX века с помощью ионного микроскопа.

Современные приборы позволяют рассматривать отдельные атомы на поверхности тел и измерять их размеры. Самый совершенный из них, называемый туннельным микроскопом, этот микроскоп даёт увеличение в 100 млн раз, что позволяет измерять размеры атомов с большой точностью d~ 10-10 м

   180 лет назад малоизвестный тогда ботаник занимался своим обычным делом…

Тогда Броун не понял, почему движутся споры или частички краски.
   Почему частица непрерывно движется? Почему не останавливается?

Броуновское движение  ( презентация).
На столе у вас находится тёмный пузырёк с неизвестной жидкостью. С помощью пипетки наберите немного этой жидкости и капните на стеклянную пластину. Вы что ни будь, почувствовали? Как вы можете объяснить это явление? Как оно называется?

Распространяется запах,   диффузия (слайд)
Что происходит при диффузии? Почему распространение запаха служит аргументом в пользу гипотезы о тепловом движении молекул?

Приведите  еще примеры диффузии.

 Опыт: опускает в колбу с водой кристаллы перманганата калия или кофе  и ставит её на плитку.

 Сравните  процессы, протекающие в нагреваемой колбе и в колбе, стоящей на столе и сделайте вывод: скорость движения молекул зависит от температуры.

Приведите примеры диффузии в вашей профессии.

Какой водой надо залить огурцы, чтобы они быстрее просолились? (слайд)
А существует ли диффузия в твердых телах?  Пример. 
Делаем с вами второй вывод?

Частицы в телах непрерывно и хаотично движутся.
Решение качественных задач  (слайд презентации)

1.На каком физическом явлении основан процесс засолки овощей, рыбы, мяса? 

2.В каком случае процесс засолки огурцов  происходит быстрее – если рассол холодный или горячий? 

3.На каком явлении основано консервирование фруктов и овощей? 

3.Почему сладкий сироп приобретает со временем вкус фруктов? 

4.Почему сахар и другие пористые продукты нельзя хранить вблизи пахучих веществ? 

5.Запах березового веника в жаркой бане распространяется быстрее, чем в прохладной комнате. Почему? 

У вас на столах лежат две нити. Попробуйте разорвать простую белую нить. Легко?

 А теперь зелёную – шёлковую. Почему не получается? А ведь она состоит из молекул, между которыми есть промежутки? 

Между молекулами действуют силы притяжения, а в простой нити они слабее.

Опыт:  Возьмите две стеклянные пластины и прижмите их друг к другу. Попробуйте их разделить. Объясните результат. А затем капните на одну из пластин воду, соедините их и попытайтесь отделить. С трудом? Почему?

Молекулы воды притягиваются к молекулам стекла. 

Сожмите в руках ластик. Почему он легко принимает прежнюю форму?

Между частицами вещества действуют силы отталкивания.

Следовательно, мы можем сделать третий вывод – между частицами действуют силы притяжения и отталкивания. В обычном состоянии эти силы уравновешивают друг друга. Если тело сжать, то силы отталкивания возрастают и становятся больше сил притяжения, а если тело растягивать, то возрастают силы притяжения.
Приведите примеры, где вы с этим встречаетесь в вашей профессии.

Давайте обобщим все ваши высказывания, гипотезы, предположения  в виде таблицы.
Закрепление
Основные положения МКТ и их опытное обоснование
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  (дробление  веществ –
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МКТ  связывает свойства вещества с движением и взаимодействием молекул. Величины, которые характеризуют состояние макроскопических тел, называются макроскопическими – 
V, p, t, m. а величины, характеризующие свойства отдельных молекул, называются микроскопическими – mo,  v,  Eср. 

Основная задача МКТ – установить связь между этими параметрами.
Решение качественных задач (самостоятельно по вариантам) Приложение №1
V.   Подведение итогов урока, рефлексия.
Наш урок мне бы хотелось закончить такими словами:

МКТ  нам говорит:

Всё из частичек состоит,

 Соединения их многообразны,

Поэтому и свойства тел

Разнообразны!

Частицы те всегда в движенье,

И существует между ними 

Притяженье, 

Отталкивание тоже есть,

И в теле столько их,

Что трудно счесть! 

Домашнее задание: § 58, опорный конспект; 
. 

Приложение №1

Качественные задачи.

1вариант
1. Почему с точки зрения МКТ мелом можно чертить на до​ске? 

2. Почему даже с небольшой высоты опасно прыгать в воду плаш​мя? 

3. Почему, для того чтобы весь чай быстро стал сладким, его поме​шивают?

4.  Почему диффузия жидкостей происходит медленнее, чем га​зов? 

5. Чем объяснить неограниченное расширение газов?

6. Чем объясняется увеличение длины проволоки при её нагревании?
2 вариант

1. Почему дым от костра, поднимаясь вверх, быстро перестает   быть   видимым   даже   в   безветренную   погоду? 
2. Почему    не   рекомендуется   стирать   окрашенные в темные цвета ткани вместе с белыми?
3. Почему из кусков разбитой чашки невозможно без применения клея изготовить новую, хотя известно, что между молекулами стекла действуют силы притяжения?
4.  Для размягчения горох перед варкой размачивают в воде.  Какое  при этом  используется явление?
5. Рассохшиеся деревянные бочки, в которых  намереваются засаливать огурцы, предварительно опускают на некоторое время в воду, после чего щели в бочках исчезают. Почему?
6. Почему в холодильнике не рекомендуется рядом с молочными продуктами держать сельдь или нарезанный лук?
1

